

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年3月30日 星期四 农历闰二月初九 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7969 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

中央纪委国家监委、最高检联合发布5起行贿犯罪典型案例

新华社北京3月29日电 为深入贯彻党的二十大关于“坚持受贿行贿一起查”决策部署和二十届中央纪委二次全会关于“坚持受贿行贿一起查，加大对行贿行为惩治力度”的部署要求，持续落实《关于进一步推进受贿行贿一起查的意见》，中共中央纪委办公厅、国家监察委员会办公厅、最高人民检察院办公厅近日联合下发通知，发布了5起行贿犯罪典型案例。

据了解，此次发布的5起案例，有的系多次行贿、巨额行贿、向多人行贿；有的系党员和国家工作人员行贿；有的系在执法司法、安全生产等重点领域行贿；有的系为获取国家矿产资源实施重大商业贿赂；有的系妄图通过行贿逃避法律追究，充分体现了二十届中央纪委二次全会和意见明确的查处行贿犯罪的工作重点。

该批典型案例充分彰显了纪检监察机关、检察机关严肃惩处行贿犯罪的鲜明态度和坚定决心。纪检监察机关在查办受贿案件过程中，对相关行贿行为依法加大查处力度，该案的坚决予以立案，该移送检察机关的坚决予以移送；检察机关在提前介入审查等工作巾与纪检监察机关协调联动、紧密配合，并通过制发建议书等方式加强源头治理。在依法严肃惩处行贿人同时，纪检监察机关、检察机关还依法加大对行贿所获不正当利益的追缴和纠正力度，对不正当财产性利益最大程度予以追缴，对不正当非财产性利益，建议相关单位予以纠正，绝不允许行贿人通过行贿犯罪获得不正当利益或者损害国家利益、社会公共利益和他人合法权益。

省举行第十四届人大常委会会议

河北法制报3月29日讯（记者 封颖慧）今天上午，省十四届人大常委会第二次会议在石家庄开幕，会期一天半。省人大常委会常务副主任董金生主持会议，省人大常委会副主任和秘书长出席会议。

常委会组成人员60人出席会议，符合法定人数。

会议通过议程后，首先传达学习了第十四届全国人民代表大会第一次会议精神。

会议听取了省政府2022年度环境状况和环境保护目标完成情况的报告、关于提请决定任免省政府组成人员议案的说明。书面印发了提请任免省法院、雄安中院工作人员，省检察院工作人员的议案和说明等。拟任命人员到会与常委会组成人员见面。

省政府、省监察委、省法院、省检察院负责同志，省人大各专门委员会成员，部分全国人大代表和省人大代表，有关部门负责同志等列席会议。

张家口市检察机关刑事检察业务培训竞赛圆满落幕

河北法制报讯（班占军 驰轩）3月20日至23日，张家口市人民检察院集中开展了为期4天的刑事检察业务培训竞赛，全市两级检察院40名刑事检察业务骨干参加活动。

这次培训以备战全省、全国公诉人大赛为切入点，采取“理论+案例+竞赛”练赛模式以训促赛、以赛代练。其间，主要围绕疑难复杂案件的司法认定和法律适用，对刑事案件要点审查及争点论证方法进行解读，着力提高培训人员参赛技能和办案水平。

赛前，张家口市检察院邀请第十一届全国“优秀公诉人”和全省“优秀公诉人”为参训干警进行赛前培训，各位授课老师的倾囊相授和经验分享，让大家受益匪浅、收获满满。培训结束后，按照刑事检察业务笔试、答辩、辩论流程，通过模拟案卷审查、业务答辩、模拟出庭对抗等一系列实战比拼，选拔出20名业务功底深厚、综合能力素质过硬的选手进入最终环节。

3月23日上午，张家口市检察机关“十佳公诉人”业务竞赛进入最后巅峰对决——模拟法庭论辩决赛。评审团评委们从案件解析、立论辩点、选手表现等多角度对本场比赛进行了深入点评。经过激烈的角逐，本次竞赛评选出全市检察机关“十佳公诉人”10名、“最佳辩手”1名、“优秀辩手”4名等奖项，为张家口市刑事检察工作高质量发展积蓄了力量、储备了人才。



3月27日，青县人民检察院联合该县农业农村局开展“维护农资市场经营秩序、保护农资安全”专项行动。检查人员深入县农贸市场农资经营商店，对商家经销的种子、化肥、农药等农资进行细致核查，针对个别商家台账登记不完整、种子农药混合摆放等情况，现场提出整改意见，促进农资经销商合法合规经营。图为检查人员在农资经营商店检查。

王光斌 摄

奋力绘就天蓝地绿水秀的美丽河北新画卷

全省检察机关“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督拉开帷幕

河北法制报3月29日讯（记者 安世乔 牛继芬）今天，省检察院以电视电话会议形式组织召开“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督动员部署会，正式拉开全省检察机关护航蓝天绿地绿水秀美丽河北建设专项监督帷幕。

“推动绿色发展，促进人与自然和谐共生。”党的二十大报告指出，尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。省委十届三次全会提出，要积极推动发展方式绿色转型，持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。检察机关作为公共利益的守护者，如何通过公益诉讼检察职能发挥，守护燕赵大地碧水蓝天？今年以来，省检察院党组多次听取环资领域检察工作汇报，广泛征求意见建议，经研究决定，自3月起在全省检察机关开展“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督，举全省检察之力护航蓝天绿地绿水秀的美丽河北建设。

动员部署会提出，全省检察机关要凝聚思想共识，充分认识开展专项监督的重大意义。围绕统一部署，聚焦主要领域，强化组织领导，把此次专项监督作为“一把手”工程强力推进，坚持以实绩论英雄、以办案论英雄，立足检察监督

定位，依法监督依法办事，加强代表委员联络，注重与相关部门协作配合，确保专项监督活动取得实实在在的成效。通过集中力量办理一批高质量的案件，依法推动生态修复治理，不断丰富法治在生态文明建设中的实践成果，为中国式现代化河北场景展现勃勃生机贡献力量。

将“群众呼声”变成“行动哨声”，此次专项监督聚焦人民群众最关心、反映最强烈的生态环境难题，重点围绕破坏大气环境、破坏水环境、破坏土壤环境、破坏生态资源等领域开展公益诉讼检察监督。专项监督坚持问题导向、办案

导向、效果导向，落实“八个一批”要求，即拓展案源渠道，搜集梳理一批案件线索；善于攻坚克难，集中办理一批影响力大、社会效果好的案件；强化恢复性司法，修复治理一批遭破坏的生态环境；深化溯源治理，推动解决一批系统性行业性治理难题；持续深化协作，健全完善一批长效机制；积极探索实践，总结形成一批生态环境和资源保护领域办案指引；注重示范引领，总结发布一批典型案例；勇于开拓进取，着力打造一批具有河北特色和辨识度的生态环境检察品牌，以专项监督推动实现天蓝地绿水秀的美丽河北。



3月25日，魏县人民检察院邀请某小学的部分女学生来到该院未成年人教育法治室，开展“关爱女童，法护成长”主题活动。检察官结合未成年人的学习、生活等实际情况和认知特点，用生动活泼的形式向学生们讲授了未成年人犯罪的严重后果、如何预防校园暴力、预防性侵等有关内容，以浅显易懂的方式让同学们了解法律知识，引导她们增强自我保护意识。图为检察官向学生们讲解法律知识。

任寒霜 摄

省高速交警总队发布清明节假期出行提示

出行提前预判 行车安全第一

河北法制报3月29日讯（记者 李永志）根据国家相关规定，4月5日清明节放假一天，高速公路实施7座（包括7座）以下小型客车免费通行政策。省公安厅高速交警总队指挥中心结合往年清明节假期流量、今年假期出行特点以及多种因素分析，于今天发布清明节假期出行提示，据预测，今年清明节假期我省高速公路通行流量将呈现“流量高峰提前，潮汐出行明显”的特点，公众出行前应提前了解路况信息，合理规划出行路线。

据高速交警预判，清明节假期当天省内高速公路车流量较往日有所增加，路网流量预计增长10%左右，以出游探亲为主；环京流量预计增长10%左右，环省预计增长5%左右。同时，预计4月1日和2日目均

路网流量比日常流量增长6%，以祭扫为主；环京流量比日常增长16%，环省流量与日常基本持平。

预计车流高峰将出现在以下三个时段：清明节前的周末（4月1日和2日）上午8时至12时，清明节假期前一天（4月4日）下午3时至8时，清明节假期当天（4月5日）上午8时至11时，下午3时至7时。

据预测，清明节假期期间省内高速公路车流密集路段包括：京哈高速公路唐山段、京沪高速公路青县段、秦滨高速公路丰南段、廊涿高速公路固安段、京昆高速公路唐县段、京港澳高速公路保定段、京台高速公路南皮段、大广高速公路衡水段、黄石高速公路崔尔庄段。

易堵省际交界包括：京哈、京台、大广、京港澳、京藏高速公路冀

京界。

易堵互通立交包括：唐津与京哈高速公路互通，京台与京沪高速公路互通。

易堵收费站口包括：石家庄南站、霍寨站、赵县站、衡水南站、邺城站、杨芬港、新河、满城、易县、西陵站。

施工隐患路段为：首都环线336K-338K（野三坡段），施工占用应急车道。

事故多发路段包括：西柏坡高速公路、京哈高速公路唐山段和秦皇岛段、青银公路赵县段、海张高速公路、京藏高速公路怀安段、大广高速公路深州段、京台高速公路沧州段、京港澳高速公路保定段、廊涿高速公路固安段。

清明节假期高速公路出行将呈现以下特点：节前周末迎来流量高

峰，路网持续承压风险突出；早晚潮汐现象明显，与市区高峰流叠加风险突出；周边近郊游增多，市域周边高速拥堵风险突出；客、货、危混行，事故风险突出；祭祀浓烟影响行车安全风险突出；春季恶劣天气致祸风险突出；接送学生车辆事故风险突出。

针对上述特点，清明节假期期间全省高速交警将结合“春季守护行动”，集中排查整治，清理源头隐患；坚持打防并举，严管路面秩序；宣传提示引导，服务群众出行；紧盯恶劣天气，强化应急处置。

高速交警提示公众，假期选择自驾车出行，应提前规划好出行时间和路线，尽量避开出行高峰；切勿酒后驾驶、疲劳驾驶、超速驾驶、分心驾驶；无论开车坐车，前排后排，都要全程全员规范使用安全带；如遇拥堵缓行请服从指挥、耐心等候，切勿“见缝插针”或占用应急车道行驶；遇有交通事故或车辆发生故障谨记“车靠边 人撤离 即报警”，千万不可在事故现场协商逗留，以免引发二次事故，造成更大伤害。

公安部印发《加强新时代公安派出所工作三年行动计划》

新华社北京电（记者 熊丰）记者3月28日从公安部获悉，公安部日前印发《加强新时代公安派出所工作三年行动计划（2023—2025年）》，明确派出所工作将实施基层提振、基础提质、基本能力提升三大行动，到2025年，实现基础牢、出事少、治安好、党和人民满意的的主要工作目标。

据介绍，行动计划从推进制度体系健全、警力布局合理、基础工作

精细、预警预防主动、打击整治高效、保障支撑有力、作风能力过硬等七方面，对派出所工作进一步细化明确。聚焦基层实际，明确提出推行预防警务，将工作重心转移到源头防范管理等基层基础工作上来，有效降警情、控发案、除隐患，实现社会治安良性循环。

行动计划要求，要加强未成年人保护和不良行为干预矫治，定期开展对学生的法治、安全和预防犯罪教

育；健全落实家暴告诫处置制度，依法干预家庭矛盾、感情纠纷；广泛开展以防盗、防骗、防毒等为主题的群众性宣传活动；及时查处关系群众切身利益民生小案，经常性排查整治治安乱点和难点问题；围绕群众急愁盼问题，最大限度提供公安服务；建立完善派出所主防考评体系，推动主动警务、预防警务落实。

此外，行动计划还要求，推进“一村（格）一警”2025年底前实现全

覆盖；全面落实派出所和社区民警警力配置“两个40%以上”要求（派出所民警占县级公安机关全部警力的40%，社区民警占派出所警力的40%），鼓励在市辖区公安分局推行“两个50%以上”要求；建立健全110报警服务平台与12345政务服务便民热线等平台高效对接联动机制，持续推动重心下移、警力下沉、保障下倾，夯实国家安全和社会稳定基层基础。